

## 海钓天气多了解 鱼获安全皆可得



在每一次海钓的前期准备工作中,天气是决定能否成行的最主要因素。正确预判出海钓时的天气状况,不仅是鱼获丰收的前提,更是生命安全的护身符。

在海洋环境中垂钓,自然必须考虑洋流的变化,洋流是海水流动

的一种形态,会对行经区域的环境、气候、生态甚至文化产生重大影响。以渤海、黄海为例,对我们影响最大的洋流就是黑潮洋流。黑潮洋流是一股势力庞大的水流,它是北太平洋洋流系统的一部分,因赤道附近表面海水受东北信风常年

吹拂,加上地球自转的离心力影响,在赤道北侧形成由东往西流动的“北赤道洋流”。此洋流来到亚洲大陆东岸时受到阻挡,一部分转向北方沿着台湾岛往日本岛群运动,这就是黑潮。黑潮来自赤道,它的温度较高,因此被称为“暖

流”。它能为流经的地区带来温暖、潮湿的气候,同时也携带着大量洄游性鱼类。

潮汐也会对海钓活动产生影响,潮汐涨退虽是海面的垂直升降,但在地形、海风、地球自转、重力作用等因素相互影响下,也会造成海水的水平移动,换言之就是造成了海流。海流是食物搬运的通道,停潮时,鱼类会停止进食。所以掌握好潮汐,才能找到鱼类的游动方向,特别是对于矶钓而言,如果没有充分的认知与掌握,成绩必然不会理想。

说完了洋流,咱们再来说一说风。东亚太平洋沿岸地区是全球天气最多变的区域,以渤海半岛附近来看,每年大致会呈以下的周期性变化:约三月之后,太阳直射位置从赤道往北延伸,东北季风日渐消退,西南季风取而代之;五、六月间,海洋与大陆气团相互推挤,造成多雨季节;七、八月间,太平洋高压达到顶峰,海洋上容易因大量水汽蒸发而出现热带性低气压,达到一定程度时就形成了台风;在九、十月及之后,太阳跨越赤道进入南半球,东北季风南下,并于十二月至翌年二月间主宰此地区的天气。

最后,海浪也会对海钓活动产生影响。海浪是海水受外力作用后

形成的震荡现象。其最明显、最普遍的成因就是风,但还有很多种外力也会引起海浪,例如地壳变动、海底火山爆发、潮汐等。普通波浪影响的深度大约相当于它的波长的一半,即如果某处发生了波峰与波峰间距离为10米的海浪,那么在水深超过5米的深处,就感觉不到它的动态了。但是有一种浪例外,那就是长浪。长浪是一种来自远方海域,已经脱离其发源地海浪。这种浪的波长非常长,形态看起来圆滑平缓、浪头很低,因此人们常忽略它的危险性或不容易察觉其到来。但它所蕴含的能量十分巨大,在行进途中衰减得很少,当这种长浪推进到陆地附近时,因为海域深度变浅,波浪中蕴蓄的动能就开始转变为势能,使波长缩短、波幅加大,出现“向上堆叠”的现象。水越浅,堆叠高度就越高,同时又因为海底摩擦的迟滞,使深处的传递速度慢于表面,浪形也变得前倾,终至浪峰无法再维持稳定状态时崩溃。如果发生在陡峭、急深的岩石海岸或防波堤前端,由于在短距离内迅速发生,波峰眨眼间就有可能叠高到超过人们立足点的程度,海浪夹着大量动能与势能一股脑撞上走避不及的钓客,于是钓客落海事件就发生了!

(钓友 素剑)

## 钓鲫鱼 野钓坑钓大不同

同样是钓鲫鱼,有的人擅长在野河、水库里钓,一旦到了黑坑钓获就不理想,有的人则是恰恰相反。野河和坑钓鲫鱼,到底有什么不同?

**鱼性:**野河、水库的鲫鱼,对岸边异常情况的警惕性高,将胆小谨慎的天性表现的淋漓尽致。垂钓这种鱼时就要求垂钓者保持安静,做动作要轻,竿尖入水的幅度也要小。坑钓鲫鱼的鱼性有两种;一种是从养殖坑刚捞出来的鱼,这样的鱼对人的警惕性很弱,不怕人,甚至有时还会出现打窝声音越大鱼越聚集的情况。另外一种鱼就是经过反复钓放之后的滑口鱼,这种鱼和野钓鱼的鱼性相似,甚至更狡猾。

**鱼形:**鱼坑老板为了吸引人,投放的鲫鱼一般都比较小,4、5、6两的居多,钓这样的大鲫鱼是很过瘾的,尤其是中鱼之后提竿飞鱼的情景会让垂钓者为之疯狂。为了抢鱼,许多人都使用超硬

调性的竿子。野钓就不一样了,半斤的鲫鱼连竿的情况在野钓时并不多见,往往2、3两的鲫鱼是最多的。野钓宜用调性适中的竿子,钓小鲫鱼有手感,碰到大鱼也能搏上来。野钓鲫鱼时还要特别注意线的颜色和粗细,越隐蔽越不容易被鱼发现最好。

**打窝:**坑钓鲫鱼时,在放鱼之前,垂钓者早就把窝子打好了。打窝子是为了聚鱼,窝子打的好,重,聚得鱼就多,剩下的就靠钓技了。但是野钓打窝就复杂许多。记得刚从鱼坑转战到野河那会儿,我依然沿用打重窝的方法却屡屡失败。不但聚不到鱼,每次都还用掉大量的窝料,可谓“赔了夫人又折兵”。后来经钓友好心提醒才知道,并不是水广鱼稀就要打重窝聚鱼。首先,手抛饵打窝是使不得的,这样做即使底下有鱼也给吓得没了踪影。其二,窝子打的过多也很容易把水下

仅有的几条鱼喂饱,自然就不会再咬钩。其三,重窝容易招来很多的小杂鱼闹窝,野地里的杂鱼能量强大,常常把浮漂拉的像蹦蹦床般上下抖动。这种假讯号非常影响我们对是否中鱼的判断。

**鱼饵:**坑钓鲫鱼,最常用的就是腥香型鲫鱼饵,是以冷冻干燥赤红虫、南极虾等鲫鱼嗜好的素材为主要原料,辅以对鲫鱼有较强引诱力的试剂配置而成。这种饵料聚鱼迅猛,留鱼持久。野钓用饵则要根据具体位置鲫鱼的喜食口味来定制,能调配出一种适应此地的饵料往往是钓技高超的表现。另外,随季节不同对鱼饵的状态要求也不同,相对于坑钓用雾化好的饵料而言,野钓并不是雾化越好越招鱼,不熟悉的味道加上雾腾腾的窝子,它是不敢光顾的,一般野钓用饵的状态要偏硬偏粘为好。

(钓友 张彬)

乐约休闲

## 冬季作钓轻武器:筏竿



▲图为自带日数的软身尼龙棒尖

筏竿是筏钓的专用钓具,因其配有渔轮既可放线搏鱼,也可抛投,所以同海竿共属抛竿类。筏竿性能较好且使用方便,插节处小巧轻便,轻柔的竿身使钓手只用一只手即可抛投到理想中的钓点,中鱼后也能以柔克刚轻松地起鱼溜鱼的全过程,这些都是其他抛竿不具备的优点。在冬天用筏竿钓鲫鱼绝不会逊色于任何品种的抛竿,是冬钓非常流行的一种钓法。

筏竿的长度有1.6米、1.8米、2.1米不等。竿梢分硬细尖和软身尼龙棒尖两种,软身尼龙棒尖自带日数,因为它本身的高感度就相当于手竿垂钓的浮漂。钓友可根据个人的喜爱,经济实力等因素来选择长短及不同价位的筏竿。用筏竿垂钓时不宜过多,2-3支竿最合适。线组组合与串钩相似,分别为:绕线轮-主线-子线,使用极细极软的子线,鱼像吸食面条一样一旦吸入口中就是死口。坠根据竿的长短一般用10-25克之间的。钩最好用便于上饵的细钩。

使用筏竿冬季垂钓主要在面积较大的水面上,如水库、土坝等。筏竿垂钓可近可远,理想投点应控制在50米之内,可以根据上鱼情况自行掌控。但是要事先了解好水底的情况,如暗挂、草坑、虾笼等,

不然就会导致挂钩从而丢失钓组。

筏竿是远距离钓鱼的利器,只有通过观察竿梢的变化讯号来判断是否中鱼。讯号一般分为:轻点、连点、竿梢大弯腰、竿梢直立回线等。出现这些讯号,都应及时起竿,基本上可钓获大小不同的鱼类。如竿梢轻微“点头”后无连续信号,大多是小杂鱼捣乱,可以不予理睬。

筏竿钓鱼有独特的方式,一是“直立式”,竿梢斜直上空;二是“平置式”,竿梢平指前方钓点,略高于岸线。可根据天气的变化来决定使用哪种方式:晴好的冬季,可将竿梢直立朝上,呈阶梯状。因为此时温度适宜,鱼儿活跃,有离底的习性,用“直立式”可提高中鱼率;无阳光且温度低的冬季钓日,可选择“平置式”,因为此时的鲫鱼都在底层觅食,平置式扩大了底钓的区域,中鱼率就会相对好一些。如钓友在钓鲫时还想钓获其他目标鱼,可在其他钩上加挂一些玉米粒、面团、小鱼虾等混合成的拉饵。

冬季出钓本身穿戴就已经异常臃肿,做起动作来也非常不便。这时不妨试一试筏竿垂钓,轻巧方便还会有不错的收获。心情舒畅了,天也就感觉不到冷了。(钓友 姜勇)

## 垂钓养生经:要想身体好,常往湖边跑

广大钓友中流传着这样一句话:“要想身体好,常往湖边跑!”一句话就深刻的反映出,钓鱼是保持健康的最佳养生方式之一。那么,钓鱼到底对我们身体有哪些好处呢?

钓鱼是时下最流行且广泛的户外休闲养生活动,从美国总统到NBA巨星再到朝九晚五的上班族、工人以及农民、学生,可以说爱好钓鱼的人遍布在各个年龄段和职业。钓鱼运动为何这么火爆?究其原因就在钓鱼时所展现出的魔力上。现今社会政治、经济、文明都在高速发展中,这种快速地发展所带来的负面影响就是人们的生活和工作节奏快得让人几乎窒息,这种巨大的压力难免就会使人身心俱疲。这时候带上钓竿、饵料独自或结伴前往水边垂钓,人、竿、湖、鱼合而为一,远离喧嚣的都市和繁重的工作,一天下来很多烦恼都消失得无影无踪,既陶冶情操又放松了心情,真的是一竿在手,其乐无穷!

垂钓不光能在心境上让人舒畅,更能切实改善人的肌体功能。风景秀丽的江、河、湖、海边,空气里含有大量带负电荷的大分子一负离子,负离子吸入人体后可产生负离子效应。这种负离子,能同体

内的血红蛋白及钾、钠、镁等正离子结合,使血液中的氧含量增多,携带的营养物质也随之增多。在这种情况下人们就会倍感舒服、精力充沛。所以钓友们每次垂钓回家都是一身轻松,浑身上下透着舒坦!正是湖边一站病邪除,养心养性胜药补。

钓鱼钓兴,怡情养性;垂钓垂钓,切忌烦躁。“姜太公钓鱼”是大家都耳熟能详的故事,那么姜太公钓鱼和养生又有什么联系呢?白居易的《渭上偶钓》一诗,讲得最直接:“昔日白头人,亦钓此渭阳。钓人不钓鱼,七十得文王。”

姜太公钓鱼并不为“谋食之道”,而是以此来自娱自乐,或者说借此修身养性,因为钓鱼需要安静的环境和心境,要耐心等待,不能有半分急躁。在日复一日的静坐垂钓中,他休养了自己的身心,沉淀了内心,以至于遇到周文王时才能一举打动他被收至麾下,终助文王成就一方霸业!这种安静、耐心和等待,正是政治家或者成功人士必须具备的修养。在讲究成功学的当今社会,一项运动能够锤炼多项优秀的品质,这种事半功倍的好事还有什么,快拿起钓竿行动起来吧!

(钓友 浪子)

宣传启事



凡愿意宣传渔具品牌、渔具销售、海钓、池钓者,可联系我们。



周刊 第36期

电话:0531-85196880  
邮箱:qlwbkdy@163.com  
欢迎来稿提供垂钓信息!